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Проблема корекції мовленнєвої виразності у дітей, що заїкаються, є 

надзвичайно актуальною в сучасній логопедії. Заїкання суттєво ускладнює 

мовленнєве спілкування, негативно впливає на розвиток особистості дитини, 

її самооцінку та соціальну адаптацію. Порушення плавності мовлення часто 

поєднується з емоційною напруженістю, невпевненістю, страхом мовлення. 

Тому пошук ефективних корекційних засобів, спрямованих на подолання 

судом мовленнєвого апарату й розвиток виразності мовлення, є важливим 

завданням логопедичної практики. Одним із найефективніших підходів у 

цьому напрямі вважається використання засобів ритмізації мовлення. 

Х. Барна, В. Іванова та О. Кас’яненко описують заїкання як порушення 

темпо-ритмічної організації мовлення, яке зумовлене судомами м’язів 

дихального, голосового та артикуляційного апаратів. Діти, що заїкаються, 

мають труднощі з плавністю, темпом і ритмом мовлення. Їхнє мовлення 

може бути уривчастим, сповільненим або, навпаки, надто швидким, з 

неприродними паузами та перериваннями [2].  

Д. Гошовська та С. Полікарчик відзначають, що через постійне 

напруження артикуляційного апарату знижується інтонаційна виразність: 

голос стає одноманітним, позбавленим емоційності, жести та міміка 

бідніють. Порушення темпо-ритмічної організації мовлення поєднується з 

неправильним диханням – діти часто говорять на вдиху або затримують 

подих. Усе це призводить до того, що мовлення втрачає природність, а 

комунікативна активність знижується [3]. 

Логопедична робота з корекції заїкання передбачає комплексний підхід, 

який охоплює як мовленнєву, так і психоемоційну сфери дитини. Основними 
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завданнями є нормалізація дихання, голосоутворення і мовленнєвої 

моторики, розвиток темпо-ритмічної організації мовлення, формування 

емоційно-позитивного ставлення до мовлення та зниження тривожності.  

Сутність ритмізації мовлення полягає у поєднанні мовленнєвої 

діяльності з рухами або музичним ритмом. Вона базується на тісному 

взаємозв’язку між моторними, мовленнєвими і слуховими центрами мозку. 

Використання ритмічних рухів, музики, декламації під ритм сприяє 

узгодженню темпу мовлення, нормалізації дихання і зниженню судомної 

готовності мовленнєвого апарату. Під впливом ритму дитина легше вимовляє 

звуки, склади і слова, з’являється природна плавність і виразність. Ритмізація 

мовлення також розвиває відчуття темпу, мелодики, інтонаційної виразності, 

що робить мовлення більш живим і емоційним. 

Н. Аніщенко та І. Ярошенко вважають, що застосування засобів 

ритмізації у логопедичній роботі має свої особливості. Спочатку вправи 

проводяться без мовлення – діти виконують ритмічні рухи під музику, 

крокують або плескають у долоні, відчуваючи ритмічний малюнок. Потім до 

рухів додаються дихальні вправи, спрямовані на формування правильного 

мовленнєвого дихання. На наступному етапі дитина вимовляє окремі склади, 

слова чи фрази у ритмі постукування, метронома або музичного супроводу. 

Поступово ритмічна опора переходить у мовлення: читаються вірші, 

скоромовки, проводяться інсценізації, використовується спів як форма 

ритмічного висловлювання. На завершальному етапі формуються навички 

самостійного мовлення без зовнішнього ритмічного супроводу, але з 

внутрішнім відчуттям ритму, плавності та виразності [1]. 

Під час застосування цього методу логопед підбирає музичний матеріал 

відповідно до віку, емоційного стану та індивідуальних можливостей дитини. 

Важливо, щоб вправи викликали позитивні емоції, а ритмічна діяльність 

поєднувалася з елементами гри, руху, творчості. Ритмізація мовлення не 

лише сприяє зменшенню проявів заїкання, а й допомагає розвивати музичний 

слух, увагу, координацію, почуття темпу та емоційну виразність [1]. 

Отже, ритмізація мовлення є ефективним засобом корекції заїкання у 

дітей. Вона допомагає подолати порушення темпо-ритмічної організації 

мовлення, формує плавність, емоційність і природність мовленнєвого 

висловлювання. Завдяки поєднанню руху, музики та слова дитина поступово 

набуває впевненості у власному мовленні, а комунікативна діяльність стає 

вільною, виразною та радісною. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОСОДИЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ У 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ОРФ-ПЕДАГОГІКИ 
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 Формування просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку є 

однією з центральних проблем сучасної логопедії, дошкільної педагогіки та 

музичної освіти. Просодика, яка охоплює інтонацію, ритм, темп, наголос і 

мелодику мовлення, безпосередньо впливає на комунікативну виразність 

дитини, її емоційне самовираження та соціальну адаптацію [1]. Недостатній 

розвиток просодичних компонентів у мовленні дітей 3–6 років часто 

призводить до труднощів у спілкуванні, зниження мотивації до мовленнєвої 

активності, а також уповільнення загального мовного розвитку. Ефективним 

шляхом гармонійного формування просодичної сторони мовлення виступає 

застосування засобів орф-педагогіки – системи, розробленої німецьким 

композитором і педагогом Карлом Орфом, що поєднує музику, рух і слово в 

єдину діяльність, спрямовану на розвиток особистості дитини. 

Орф-підхід передбачає природне включення дитини в музично-рухову 

діяльність, де голос, тіло й музика функціонують як взаємопов’язані засоби 

вираження. У процесі ритмізації мовлення, співу, ігрових діалогів і музично-

рухових вправ дитина вчиться контролювати дихання, змінювати висоту 

тону, силу голосу, тривалість звуків, що сприяє становленню правильної 

інтонаційної організації мовлення. Практичне застосування коротких 

ритмізованих віршів, скоромовок, звуконаслідувань та ігор на елементарних 

музичних інструментах (ксилофонах, металофонах, барабанах, маракасах) 

створює сприятливі умови для розвитку фонематичного слуху, відчуття 

ритму й мелодики фрази [2]. Важливу роль відіграє інтеграція музично-

ритмічних вправ у логопедичні заняття, що забезпечує не лише корекцію 

звуковимови, а й формування інтонаційної виразності та емоційного 

забарвлення мовлення. 

Дослідження, проведені в межах експериментальної програми розвитку 

просодичних компонентів мовлення у старших дошкільників на базі закладів 
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